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«Исследовательская деятельность учащихся по изучению этнокультуры.  Система работы учителя»

         Исследовательская деятельность учащихся является результативным способом достижения одной из важнейших целей образования: научить, обучающихся самостоятельно мыслить, ставить и решать проблемы, привлекая знания из разных областей; уметь прогнозировать вариативность результатов. Создание исследовательской работы — самый трудоёмкий и ответственный вид деятельности. Но его высокая результативность и эффективность оправдывают все затраты сил и времени как учащегося, так и его руководителя. Во-первых, у учащихся улучшается успеваемость и качество знаний, повышается познавательный интерес, развиваются творческие способности. Во-вторых, исследовательская работа развивает творческий потенциал самого педагога, даёт возможность находиться в постоянном научном, педагогическом поиске и создаёт профессиональное поле преподавателя.  Как отмечал А. Дистервег: «Без стремления к научной работе учитель элементарной школы попадает во власть трёх демонов: механичности, рутинности, банальности. Он деревенеет, каменеет, опускается». 

  Под исследовательской деятельностью понимается деятельность учащихся, связанная с решением учащимися творческой, исследовательской задачи.  
Основные этапы, характерные для исследования:
· постановка проблемы;
· изучение теории, посвященной данной проблематике;
· подбор методик исследования и практическое овладение ими;
· сбор собственного материала;
· его анализ и обобщение, собственные выводы.
 Такая цепочка является неотъемлемой принадлежностью исследовательской деятельности.
Главным результатом исследовательской деятельности является интеллектуальный, творческий продукт, устанавливающий ту или иную истину в результате процедуры исследования и представленный в стандартном виде. 
Педагог тоже должен обладать определенными компетентностями: 

· педагог должен сам быть творческой личностью

· педагог должен постоянно заниматься самообразованием

· должен занимать активную педагогическую позицию, иметь
  собственное стремление к исследовательской деятельности

· должен уметь прогнозировать перспективу собственной 
  деятельности, так и деятельности учащегося

Должен уметь налаживать деловые формы общения с учащимися, уметь диагностировать творческие способности учащихся.
     Интерес к исследовательской деятельности появился в связи с фольклорно-этнографическими экспедициями, которые организуются учителями-энтузиастами нашей школы. Педагоги и учащиеся в летний период выезжают в Шарканский и Воткинский район. Исследовательские задачи во время экспедиции сводятся к сбору, фиксации материала и его частичной обработке. На протяжении всей экспедиции ведутся полевые дневники, в которых фиксируется состав участников, маршрут экспедиции, этнографические репортажи, рассказы, песенные тексты, зарисовки  костюмов и т.д. Привезенные из экспедиций аудио- и видеозаписи, фотографии, предметы быта, пополняют коллекцию школьного музея. В связи с этим появляется необходимость описания материалов и включения их в учебный процесс.
Здесь следует обратить внимание на участие школьников в репортажной записи, если они сами участвуют в фиксации материала, то его лучше воспринимают. Экспедиционные дневники – это самый доступный и интересный для ребят способ фиксации услышанного и увиденного. 

Не менее интересной формой экспедиционной работы для воспитанников оказался сбор материала по выбранной теме реферата. Во время подготовки к экспедиции ребята самостоятельно выбирают тему исследовательской работы, обсуждают ее с педагогами, учатся формулировать вопросы. В процессе экспедиции они участвуют в беседах, самостоятельно задают вопросы, записывают рассказы, воспоминания, вместе с традиционными исполнителями участвуют в хороводах, включаясь в среду живого бытования традиции. 
Темы, вызывающие наибольший интерес – «Священные деревья удмуртов», «Солярные знаки в удмуртской мифологии», «Дохристианская религия удмуртов». «Роль семьи в удмуртском этносе». 
Мной была разработана программа летнего этнографического практикума, которая успешно осуществляется благодаря поддержке администрации школы.
       Материал, собранным в экспедициях является основой для написания исследовательских работ и выступлений на ежегодных школьных научно-практических конференций.  Мои  воспитанники также активно участвуют в семинарах, студенческих конференциях (филиал УдГУ города Воткинска) и становятся их лауреатами. 
       Главной задачей для меня, как учителя, является создание ситуации успеха: сделать обучение комфортным для каждого  ученика.  Способствовать развитию творческого потенциала и самореализации  личности, сформировать устойчивый познавательный интерес, развивать творческие способности обучающихся. Для достижения этой задачи ведется большая исследовательская деятельность, которая является основным «звеном» в системе моей работы.
   Я надеюсь, что мои ученики, занимаясь исследовательской деятельностью, не только открывают для себя мир разнообразной природы,  жизни и быта людей, а открывают себя, свои возможности, таланты, воспитывают новое отношение к себе.
   Образование – это путь к самому себе, но этот путь ученик проходит не один, он идет по нему вместе с учителем.

