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Т.В. Кошман
Этническая  идентификация удмуртов Казахстана 
В статье предпринимается попытка анализа этнических процессов среди удмуртов Казахстана, вопросов этнической идентификации. 
Ключевые слова: удмурты, Казахстан, миграция, язык, идентификация.
Конец ХХ века для многих народов постсоветского пространства характеризуется всплеском этнической идентификации. Это связано с процессами национального и религиозного возрождения, вызванное всей новейшей историей многих народов. 

Образование независимого Казахстана в 1991 году оказало непосредственное влияние на умонастроения удмуртов, вызвало всплеск эмиграционных настроений. Перед представителями удмуртской диаспоры возникла дилемма: возвращение на родину или интеграция в новое общество. Большое число представителей удмуртского этноса видят в Казахстане вторую и даже единственную родину. Для них чрезвычайно актуальной является интеграция в казахстанское общество, которая позволила бы сочетать общегосударственные интересы с сохранением культурной самобытности удмуртского этноса. 

Данная статья является попыткой проанализировать современное состояние этнической идентификации удмуртской этнической группы в Казахстане.

По итогам Национальной переписи населения в Республике Казахстан 2009 года в Казахстане проживает 5824  удмуртов, это на 9704 человека меньше по сравнению с данными 1989 года [1]. В настоящее время удмурты в основном проживают в областях  Костанайской, Акмолинской,  Карагандинской и Павлодарской областях. 

Появление удмуртов в Казахстане стало результатом активной миграционной политики народа Поволжья в дореволюционный период и трудовых миграций в период советского государства. Расселенные в полиэтническом окружении, они были вынуждены адаптироваться в новых условиях и в то же время сохраняли свою внутреннюю связь с этнической родиной. Удмуртская этническая группа Казахстана, соотнося себя с удмуртским этносом в целом, осознает свое родство и четко выделяет себя на основе исторических, культурных и языковых особенностей. Самосознание современных удмуртов Казахстана, как и всех представителей удмуртского этноса, имеет иерархичный характер. Основой самоопределения является общеэтническое имя – удмурт. Этническая самоидентификация – психологический процесс, результат которого выражается в виде внешне простых утверждений типа «я – удмурт». В результате этого возникает чувство принадлежности к данному этносу. Маркирующими компонентами этничности являются язык, психология, культура, то есть,  прежде всего, те, для которых характерны традиционность и устойчивость.

Устойчивость языковой идентичности удмуртов стало причиной сохранения этнической идентичности удмуртов в плотном иноэтническом окружении, возможно даже несколько лучше, чем в самой Удмуртии. Но уже сегодня явно прослеживается стремительное сужение сферы его естественного бытования. В результате государственной политики советского периода и семейных установок сформировалась негативная установка по отношению к родному языку. В смешанных семьях отмечают, что говорить на удмуртском языке не с кем. И как теперь считают взрослые члены семьи, современное поколение детей вообще не желает говорить на языке предков. Анкетирование старшего поколения показало, что 9% пользуются удмуртским языком в быту, 4% - умеют писать, 5% - читать. В дальнейшем многие представители среднего поколения столкнулись с проблемой невостребованности родного языка в жизни, в основном он служил для общения с родными, либо земляками. Младшее поколение лишь понимает родную речь, а говорят “чуть-чуть” или вообще не говорят. На вопрос, почему дети не знают удмуртский язык, отвечают, что “потребности не было”, “ не с кем было общаться молодежи”. Представители старшего поколения при встрече с радостью общаются на родном языке и поют песни.
Для большинства удмуртов характерна двойственность самосознания: они стремятся к сохранению связи с исторической родиной, но в них формируется и гражданская идентичность. За период независимости республики Казахстан удмуртская диаспора пережила своеобразную эволюцию. Общесоветская идентичность была аннулирована, произошел процесс осознания себя удмуртами. Живя в преимущественно в многонациональной среде, они часто стеснялись называть свою национальную принадлежность. Респонденты выделяют целый ряд элементов идентификации, которые способствуют формирования чувства этнической общности. Наибольшее значение имеет этническая история, которую знают главным образом представители среднего и старшего поколения, молодое поколение удмуртов очень слабо представляет как свое происхождение, так и историю этноса. В большинстве своем у многих респондентов есть родственники в Удмуртии, но молодежь в возрасте 18-25 лет отмечает, что никогда не были там, либо были совсем в раннем возрасте. Это связано с экономическими причинами, материальными затруднениями в в конце 90-х годов и т.д., потерей родственных  связей с  родственниками и т.д.
Национальные особенности удмуртов могут определить лишь немногие. Из внешних отличительных особенностей своего народа удмурты называют небольшие глаза, широкое лицо, крупный нос. Выходцы же с северных районов называют мелкие черты лица, небольшие глаза, светлая кожа. 
Материальная культура удмуртов во многом потеряла свое значение как элемент идентификации вследствие того, что ее традиционные элементы были утрачены, а современные не имеют этнического содержания. Старшее поколение, приехавшее в своем большинстве в Казахстан непосредственно со своей этнической родины,  выросло под влиянием носителей удмуртской культуры. Поэтому у них не существует проблем с этническим самоопределением. Они, воспитанные носителями традиционной культуры, впитали культурно-бытовые привычки в процессе общения с родителями, бабушками и дедушками. Поэтому они сохранили некоторые знания обрядов жизненного цикла: свадебного, похоронного. Но в силу известных объективных и субъективных причин они не передали детям нормативные традиции.

Их дети формировались в полиэтническом окружении. Среди представителей среднего и младшего поколения носители семейной обрядности практически отсутствуют, некоторые знания сохранились в  семьях в основном, по рассказам старших родственников. Чаще всего называют фартук, юбка с оборками, мониста.
В соционормативной сфере нормы этикета, формы заключения брака, ритуалы, связанные с рождением и социализацией ребенка, погребальные обряды постепенно утратили свою самобытность. Основная часть опрошенных слабо знает о них, либо что-то слышали по рассказам родных. Они помнят лишь некоторые фрагменты обрядовых национальных традиций, связанных с рождением ребенка, свадьбой и похоронами. Чаще всего обрядовые праздники отмечают в соответствии с русской традицией, отмечая «у нас все как у русских», «у нас те же праздники», «у удмуртов особенного мало, вместе с русскими празднуем».

Гораздо лучше обстоит дело со знанием особенностей национальной кухни. В качестве наиболее распространенных блюд национальной кухни отмечают перепечи, лепешки (табань) со зыретом, кровяную колбасу, окрошку с хреном, чожи (блюдо из молозива), шаньги.

Обобщающий психологический портрет удмуртов, содержит массу положительных оценок: скромность, трудолюбие, терпение, легкость в общении. Лишь небольшой процент опрошенных называют в качестве распространенных черт своего народа прирожденную покорность и робость, неуверенность в себе. 

Таким образом, удмурты обладают определенной системой взглядов, оценивают свое место в системе межнациональных отношений, но продолжают считать и идентифицировать себя как этническая группа со своими особенностями. Сегодня большое число представителей удмуртского этноса видят в Казахстане вторую и даже единственную родину. Для них чрезвычайно актуальной является интеграция в казахстанское общество, которая позволяет сочетать общегосударственные интересы с сохранением культурной самобытности удмуртского этноса. 
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The ethnic identification of Udmurts of Kazakhstan 

This article has attempts of the analysis of ethnic processes and ethnic identification among Udmurts of Kazakhstan. 
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